

回家的路，就是年

——2025年春运启程观察

新华社记者 樊曦 叶昊鸣 黄垚

14日，2025年春运开启。神州大地上，一部热气腾腾的“流动史诗”拉开序幕。

这是春节申遗成功的首个春运，也是有着8天春节长假的春运。40天里，全社会跨区域人员流动量预计达到90亿人次。

一条条归途，涌动着人们对“中国年”的幸福期盼。春运首日，新华社记者走近春运一线，感受2025年的春运。

行走神州，路通人畅盼团圆

凌晨0:02分，北京西站，K4159次列车缓缓驶出站台。这是北京地区开出的首趟春运列车。

清晨6:30分，C3042次列车在湖州东站启动，载着180余名旅客向上海南站驶去，沪苏湖高铁迎来春运首秀。

下午14:41分，G2025次列车驶离西安北站，向杭州方向飞驰而去。蛇年窗花、新年打卡路牌、心愿卡等装饰让这趟“新年列车”满是年味儿。

14日，超过16万公里的铁路线上，万列火车奔驰在大江南北。

“希望2025年我们的生活像高铁一样，步步向前。”G2025次列车上，第一次带女朋友回家见父母的旅客胡梓谦在心愿卡上写下新年祝愿。

春运首日，一幅热热闹闹、忙中有序的“春运画卷”徐徐铺展——

华北平原，首都机场航站楼内，福字、烟花图案、新春快乐等祝福语组成的微缩景观营造出喜庆热烈的节日氛围；中原大地，郑州交运集团储

桑植县开展旅游文艺创作采风活动

本报讯（张芬 杨柳 罗桂林）1月10日，桑植县150余名文艺家骨干成员，开展“追爱阿巴翁·桑南采风行”2025年桑植县百名文艺家助力桑植旅游文艺创作采风活动。

在阿巴翁景区的女儿广场上，艺术家们汇聚一堂，纷纷亮出自己的绝活。悠扬的萨克斯演奏声率先响起，紧接着是桑植民歌的联唱，动人的歌声回荡在山谷之间。围鼓表演《老虎下山》以其独特的节奏和气势磅礴的鼓点，赢得了现场观众的阵阵掌声。太极拳表演者们动作流畅、气定神闲，展现了中华武术的韵味。此外，还有打渔歌的清新悠扬、民乐合奏的和谐美妙，以及丰富多彩的歌舞、书画等展示，让整个广场充满了艺术的氛围。

此次采风活动以“下基层、进一线、出作品”为目标，让艺术家们深入桑植旅游发展先行区的景区景点，实地感受桑植县文旅融合发展带来的新面貌和新风景，以期创作出一系列反映桑植县文化底蕴和旅游资源的优秀作品，通过文艺创作采风的全景式展示，为助力桑植县文旅融合发展贡献文艺力量。

近日，一演员被拐骗事件引发关注，敲响反诈警钟。记者日前采访发现，随着年关将近，诈骗分子也企图开展年终“收割”，利用群众出行、购物、交友等各类机会精心设计骗局，值得警惕。

“旧瓶装新酒”网络诈骗套路频出

临近春节，诈骗犯罪易发多发。记者梳理发现，一些网络诈骗通过“旧瓶装新酒”不断升级。

——机票“退改签”+“共享屏幕”。

近期，罗先生接到电话称他预订的航班取消了；对方表示，可帮助办理改签并支付航班延误赔偿金，但需要他下载相关软件，按提示操作。这一新型“退改签”骗局中，骗子诱导当事人下载“云服务App”会议软件，实现屏幕共享，期间打开银行App、付款码。一番操作下来，罗先生银行卡内的3万多元余额被转走。

记者了解到，“共享屏幕”已成为诈骗分子新手段，一旦开启此功能，屏幕上显示的银行卡号、密码，以及短信验证码等内容都会同步让对方看到。

——假冒政府App+“薅羊毛”。

不久前，北京市民徐先生通过朋友发来的二维码下载了一款“卫健委”App，里面还提供政府工作人员的微信。徐先生添加所谓“卫健委领导”微信后，进入“补贴群”，群里发布“血糖仪补贴”等项目，每天可领取几元钱的补贴，一个月群内会员就达到了400人。

当会员领取了几十元补贴后，群内又发布一个超长期特别国债项目，声称“最少可投资3000元，每日利息45元；最多可投资5万元，每日利息高达1550元”。北京通州警方调查发现，这款App后台地址在境外，是一款涉诈

备的2400余台大巴整装待发，保障广大旅客安全、舒适奔赴家的方向；西北疆，“和田玉龙号”公益“慢火车”展开1996公里的旅程，列车长坡拉提汗带着大家办起了“列车巴扎”；西南山区，D87次中老铁路国际旅客列车开启1035公里的跨国奔车，车厢里一场丰富多彩的春节文化主题活动，让旅途“一路欢歌一路情”……

持续增长的客流，忙中有序的路途，展现流动中国的勃勃生机与无尽活力。

“交通运输、铁路、民航等部门将加强客流需求研判，合理制定运输方案，充分挖掘运输潜能，做好运力统筹调配，强化重点时段、重点区域、热点线路运力投放和组织调度。”在国新办日前举办的新闻发布会上，国家发展改革委副主任李春临表示，交通运输部门将最大限度满足客货运输需要。

今年春运，行走中国更加便捷——

全国高速公路服务区超过3万个充电桩和超过4万个充电停车位虚位以待，为自驾出行的新能源车主保驾护航。

沪苏湖、集大原等一批新线路加入春运，新线新站让“春运地图”更精彩。春运期间，全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次，日均1275万人次，同比2024年春运增长5.5%。

航空公司优化航线网络，通过加密航班、调换大机型执飞等方式加强重点时段、重点区域运力供给。

1954年，“春运”二字首次出现在媒体上。那时，绿皮车是春运的象征，人们坐着它慢慢“颠”回家乡。

如今，神州大地上，国家综合立体交通网里程达到600万公里，交通基础设施网络加速布局，“家”的时空距离越来越近。

温暖同行，服务科技共护航

春运路上，空铁换乘有多快？

3分钟就能从天河机场站高铁出站口到T3航站楼，45分钟实现列车门到飞机舱门的换乘……在中国铁路武汉局天河机场站工作人员的指导下，记者体验了一把空铁换乘的“加速度”。

2025年春运，国铁武汉局与武汉天河机场发挥“空铁联运”优势，建立联动机制、打通服务链条、丰富服务产品，让“空铁联运”提档升级。不仅如此，汉口火车站以“心连心”服务台为中心，与空、铁、地联动形成“心连心”立体化助行服务链，将开展“小年送春联”“除夕送饺子”“元宵送汤圆”等活动，丰富旅客候车时光。

服务升级、科技助力，春运图景充满暖意。

踏上从河南新乡开往海南海口的K457次列车，“一碗好饭”让35个小时的旅途香气四溢。

“这趟车途经全国22个地市，旅客可以在车上品尝到豫菜、湘菜、粤菜。面向老年人，我们还开发了低脂餐。”有着25年春运经验的餐车厨师长范青山说。

——行驶在杭甬高速上，科技保障更有力。浙江交通集团绍兴管理中心联合高速交警在杭甬高速公路主线建设11座无人机巢，一旦出现车辆违

停、抛锚、拥堵等情况，无人机立刻自动起飞，在地面人员到达前赶到事故点悬停，预警喊话或提供夜间照明，提醒司乘快速有序撤离，同时实时传输现场视频到监控指挥中心，为指挥决策服务。

——走进北京大兴机场，旅客在自助设备前办理值机托运手续，乘机流程高效顺畅。问询柜台的工作人员为长者、孕妇、急客等重点旅客佩戴爱心手环，提供更精准贴心的服务。候机区内，24小时营业的餐饮商贸店铺、夜间休息区、母婴室等设施一应俱全，为旅客打造更舒适的春运乘机体验。

春运关系着亿万家庭新春团圆，平安出行、顺利出行，是民之所望、心之所向。

在山西，国铁太原局太原车辆段动车所检修库里，动车组机械师运用轮对踏面故障诊断装置，对动车组走行部进行检查；在贵州，南方电网兴义供电局组织运维人员，深入车站、客运站和高速公路服务区等开展用电检查；在四川，国铁成都局成都工务段川青铁路沿线，工人们运用双轨探伤仪，对钢轨“把脉问诊”……

公安部交通管理局局长王强表示，公安部部署开展全国公安系统安全生产风险防范行动，强化冬季突出安全隐患排查治理，会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患，严禁不合格的车辆、不合格的驾驶人参加春运，推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患治理，最大限度从源头上消除隐患、化解风险。

▶▶(下转4版)



1月13日，在山东省东营市广饶县李鹊镇中心幼儿园，孩子和老师在展示蛇年主题剪纸作品。

春节临近，大街小巷张灯结彩，人们逛集市、购年货，参加各种迎新年活动。

新华社发（刘云杰 摄）

年关将至，警惕这些新骗术

新华社记者 鲁畅

App，该案诈骗项目涉案金额约50万元。

——盗取语音+好友借钱。

近年来，群众对微信好友“借钱”越来越谨慎，但骗子却设法盗取语音信息，增大骗局迷惑性。北京警方披露的一起案件中，孙女士沉迷某款手游，骗子以“帮你充值游戏点券”为名和她语音聊天，并诱使她提供微信账号、密码。

其间，骗子故意询问孙女士是否为该游戏昵称本人，轻松得到语音回复“是我”。随后，孙女士的微信好友便接连收到“孙女士”向他们借钱的消息，听到“是我”的语音回复后，4个好友相信并转账。

——伪装短信+“安全控件”。

年底，不少商家推出积分清零活动，骗子也瞅准“契机”。杨某收到“积分兑换空气炸锅”的提醒短信后，看到短信中的网址与真实网址相似，没多怀疑就用手机打开链接，进入“掌上营业厅”页面填写了姓名、身份证件号、信用卡号、交易密码。

近期，罗先生接到电话称他预订的航班取消了；对方表示，可帮助办理改签并支付航班延误赔偿金，但需要他下载相关软件，按提示操作。这一新型“退改签”骗局中，骗子诱导当事人下载“云服务App”会议软件，实现屏幕共享，期间打开银行App、付款码。一番操作下来，罗先生银行卡内的3万多元余额被转走。

记者了解到，“共享屏幕”已成为诈骗分子新手段，一旦开启此功能，屏幕上显示的银行卡号、密码，以及短信验证码等内容都会同步让对方看到。

——假冒政府App+“薅羊毛”。

不久前，北京市民徐先生通过朋友发来的二维码下载了一款“卫健委”App，里面还提供政府工作人员的微信。徐先生添加所谓“卫健委领导”微信后，进入“补贴群”，群里发布“血糖仪补贴”等项目，每天可领取几元钱的补贴，一个月群内会员就达到了400人。

当会员领取了几十元补贴后，群内又发布一个超长期特别国债项目，声称“最少可投资3000元，每日利息45元；最多可投资5万元，每日利息高达1550元”。北京通州警方调查发现，这款App后台地址在境外，是一款涉诈

备的2400余台大巴整装待发，保障广

大旅客安全、舒适奔赴家的方向；西北疆，“和田玉龙号”公益“慢火车”展开1996公里的旅程，列车长坡拉提汗带着大家办起了“列车巴扎”；西南山区，D87次中老铁路国际旅客列车开启1035公里的跨国奔车，车厢里一场丰富多彩的春节文化主题活动，让旅途“一路欢歌一路情”……

如今，神州大地上，国家综合立体交通网里程达到600万公里，交通基础设施网络加速布局，“家”的时空距离越来越近。

家点赞、关注等在内的任务，并声称刘女士完成任务后可通过微信红包获得返利。

当刘女士申请提现时，对方以需要支付“救援金”为由，诱使刘女士通过网约车向指定位置运送88000元现金，所幸刘女士的行为及时被警方拦截。

增强警惕意识 防患于未然

据了解，2024年以来，北京市公安局刑侦总队紧盯高损电诈案件及新型诈骗手段，全年电诈破案、刑拘数同比分别上升26.9%、36.8%；将打击涉诈黑灰产业链作为主攻方向，创新建立多部门综合联动打击机制，成功打掉现团伙80余个，抓获犯罪嫌疑人500余名，实现涉诈线下大额交易逐步清零，2024年全年累计返还被骗群众资金7.4亿余元。

多位反诈民警表示，反诈不是“遭遇战”，而是“持久战”；要增强警惕意识，提防各类新型诈骗手法。

首先，对于陌生好友申请、陌生短信链接要加强防范甄别，避免落入陷阱。例如，骗子假冒运营商发来的短信中，利用群众对英文字母“1”和数字“1”的低辨识度，用“10086”冒充“10086”。

其次，注意保护个人隐私，不下载陌生App。多地消委会近日发出节前提醒，来路不明的应用程序可能包含恶意软件，一旦安装，可能会窃取银行卡密码、验证码等个人信息。消费者不要在未经核实的平台上填写姓名、身份证件号、银行卡号、密码等，尤其是涉及金融相关信息，要格外谨慎。

最后，需要以有效方式强化防诈骗措施。受访者表示，可通过开启手机银行App的“夜间锁”、支付软件的“夜间保护”功能，减少银行卡盗刷风险。

(新华社发)

慈利县：

“室组地”同向发力 “查改治”一体推进

本报通讯员

检查、97项医学检验项目互认，为患者节约资金。

紧盯中小学校园食品安全和膳食经费管理问题，该县纪委监委同教育、市场监管等部门深入开展专项整治，紧盯责任落实、资金管理使用、食品安全卫生等关键环节，深挖严查风腐交织问题，贯通抓办案和整治、监督监管同向发力，合力守护好校园餐安全。

针对农民工的烦“薪”事，该县纪委监委督促县人力资源和社会保障部门深入开展欠薪问题排查，为全县685名农民工追回欠薪1244.71万元。从源头上堵塞制度漏洞，推动监管部门完善《慈利县劳动人事争议仲裁裁决监督制度》等多项制度机制。

聚焦农村集体“三资”中债权债务管理不规范问题，该县纪委监委推动相关职能部门开展全面清查，推动解决问题157个……

同时，该县纪委监委注重深挖用活案例资源，通过召开警示教育大会、旁听庭审等多种形式，督促相关单位进一步加强纪律警示教育，实现查处一案、警示一片、治理一域的综合效果。

“对群众身边的‘蝇贪腐’要紧盯不放，一寸不让，接下来将持续在统筹监督力量、加大办案力度、提升监督效能上‘深耕细作’，以零容忍态度重拳出击，以铁的纪律维护群众切身利益。”慈利县纪委监委相关负责人表示。

当天，该区总工会还设立了咨询

台，邀请法律专家现场为货车司机提供劳动法律法规、交通安全法规以及工会政策等方面的服务，帮助大家更好地了解如何通过法律手段维护自身合法权益。

该区总工会相关负责人表示：“下一步，我们将持续发挥桥梁和纽带作用，聚焦货车司机等新就业形态劳动者的实际需求，创新服务举措，加大办实事、办好事力度，不断传递‘娘家人’的温暖，切实增强广大职工的获得感、幸福感和归属感。”

武陵源区开展“年关守护”药品安全专项检查

本报讯（唐婉晶）春节将近，连日来，武陵源区市场监督管理局开展“年关守护”药品安全专项检查，全面排查各类药品安全隐患，切实保障人民群众用药安全。

该局此次专项检查以高风险药品为重点突破口，着重对市场需求较大的滋补类中药饮片、流感用药等品种进行严格监督检查，同时将不合格

药品纳入重点突破，进行重点突破。

当天，彭旭组织老李和小张在施工现场进行调解，并耐心倾听双方诉求和争议点。但调解并不顺利，双方情绪激动，你一言我一语，互不相让。

老李提出：“至少要先返还10万元！”而小张则认为，对于工程无法顺利进行一事，并不是他们故意为之，“我们一直在跟进度办理情况，合作了这么久，你们不能说翻脸就翻脸！”

考虑到判决后被告可能会上诉拖延时间，这起纠纷的“拉锯战”必将持续，彭旭决定再调解一次。

彭旭一边诚恳而坚定地为小张释法明理，分析利弊。一边从有利于双方长期合作的角度要求老李将心比心、换位思考。

经过多轮沟通与协商，彭旭终于引导双方找到了调解的突破口。双方一改往日的剑拔弩张，终于松了口，同意坐下来共同商谈赔偿金额。考虑到被告资金紧张的情况，双方最终同意达成分期付款的调解协议。

“这样吧，不如先去现场看看实际

故意遮挡号牌

本报讯（赵前进）1月13日，市公安局交警支队直属一大队在张家界高铁西站附近路段，发现一车辆部分号段被白纸故意遮挡，遂对驾驶员张某依法进行查处。

经查，该车驾驶人张某驾车到高铁西站接朋友，明知该路段禁止车辆停放，仍将车辆停放在该路段。在停车等待期间，因担心车辆被电子警察抄牌，张某抱着侥幸心理，用白纸将车牌号